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Língua Portuguesa 

Texto IA (Questões 01 a 08) 

Os descaminhos do lixo 

Segundo o Panorama dos Resíduos Sólidos 

2018/2019, produzido pela Associação Brasileira das 

Empresas de Limpeza Pública (Abrelpe), em 2018 

foram gerados no Brasil 79 milhões de toneladas de 

resíduos. Desse total, 92% foram coletados. Isso 

significa uma pequena melhora em relação ao ano 

anterior, já que, se a produção de lixo aumentou 1%, a 

coleta aumentou 1,66%. Essa expansão foi comum a 

todas as regiões, com exceção do Nordeste. Dos 

resíduos coletados em 2018, 59,5% receberam 

destinação adequada nos aterros sanitários, uma 

melhora de 2,4% em relação a 2017. 

Mas esses relativos avanços não deveriam 

disfarçar a precariedade crônica do setor. A média 

nacional é bastante inferior à dos países na mesma 

faixa de renda, onde 70% do lixo recebe a destinação 

correta. Em 2010, a Política Nacional de Resíduos 

Sólidos estabeleceu que até agosto de 2014 o País 

deveria estar livre dos lixões. Mas, hoje, cerca de 8% 

do lixo produzido no Brasil (6,3 milhões de toneladas) 

ainda não é sequer coletado e 40% do lixo que é 

coletado é descarregado em lixões ou aterros que não 

contam com medidas necessárias para garantir a 

integridade do meio ambiente e a da população local. 

Esta é a realidade em cerca de 3000 dos mais de 5500 

municípios do País. 

(Estadão – Opinião Nov/2019) 

01. As informações do texto permitem afirmar que o

setor de limpeza pública do Brasil 

A  atendeu plenamente, em 2018, o estabelecido pela 

Política Nacional de Resíduos Sólidos, em 2010. 

B  obteve avanço expressivo, que acompanhou a 

expansão da produção e da coleta em todas as 

regiões. 

C  conseguiu uma tímida evolução no último ano, 

embora conviva ainda com uma série de problemas. 

D  viveu uma queda abrupta na qualidade do serviço 

ofertado, em razão do aumento da produção de lixo. 

E  manteve o mesmo desempenho de anos anteriores, 

apesar do aumento na produção de lixo. 

02. Os dados numéricos presentes no texto

mostram que 

A  a maior parte do lixo que se produziu no Brasil foi 

coletada. 

B  o percentual de lixo com destinação adequada é 

insignificante. 

C  o país conta com 70% de destinação correta do lixo 

produzido. 

D  o total de lixo descarregado em lixões é de 6,3 

milhões de toneladas. 

E  a quantia de lixo descarregada em lixões não 

prejudica o meio ambiente. 

03. Com a frase final do texto – Esta é a realidade

em cerca de 3000 dos mais de 5500 municípios do 

País. – fica evidente que a maioria dos municípios 

do Brasil 

A  segue padrões de limpeza de Primeiro Mundo. 

B  garante a integridade do meio ambiente. 

C  está sujeita a problemas com a limpeza pública. 

D  está livre de lixões e de aterros sanitários. 

E  reconhece a necessidade de lixões e aterros. 

04. O segundo parágrafo inicia-se com a conjunção

“Mas”, por meio da qual 

A  se restringem os problemas do setor de limpeza no 

Brasil a poucas áreas. 

B  se conclui que o Brasil tem um setor de limpeza 

pública avançado. 

C  se compara o setor de limpeza pública do Brasil ao 

de outros países. 

D  se explica que o setor de limpeza pública no Brasil 

não é precário. 

E  se contrastam dois cenários do setor de limpeza 

pública no Brasil. 

05. Sem prejuízo ao sentido do enunciado e em

conformidade com a norma-padrão, no período – 

Essa expansão foi comum a todas as regiões, com 

exceção do Nordeste. –, o trecho destacado está 

adequadamente reescrito em: 

A  exceto do Nordeste. 

B  inclusive o Nordeste. 

C  sobretudo o Nordeste. 

D  além do Nordeste. 

E  menos à do Nordeste. 

06. Assinale a alternativa em que o enunciado

atende à norma-padrão de concordância verbal e 

de regência nominal. 

A  O meio ambiente e a população local vive sem 

garantia de sua integridade, devido o descaso com as 

medidas necessárias à destinação do lixo. 

B  3000 municípios do País recebem, em lixões ou 

aterros, 40% do lixo coletado, não estando aptos a 

garantir a destinação adequada a ele. 
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C  O Panorama dos Resíduos Sólidos 2018/2019 

mostrou que existiu avanços na coleta, sendo 59,5 dos 

resíduos destinados nos aterros sanitários. 

D  Os lixões, de acordo com a Política Nacional de 

Resíduos Sólidos, de 2010, deveria deixar de existir no 

Brasil até agosto de 2014. 

E  Em 2018, gerou-se, no Brasil, 79 milhões de 

toneladas de resíduos, mas o país ainda não é capaz 

em fazer a destinação correta de tudo que coleta. 

07. Assinale a alternativa em que a pontuação está

em conformidade com a norma-padrão. 

A  A garantia à integralidade do meio ambiente e da 

população local, exige uma revisão das ações do setor 

de limpeza pública. 

B  Comparando países, vê-se que aqueles com a 

mesma faixa de renda do Brasil destinam corretamente 

70% do lixo que neles é produzido. 

C  Em 2018, todas as regiões do Brasil, com exceção 

do Nordeste viveram uma expansão, na produção e na 

coleta – de lixo. 

D  A Política Nacional de Resíduos Sólidos em 2010 

estabeleceu que o País, até agosto de 2014 deveria 

estar livre dos lixões. 

E  A coleta de lixo, no Brasil, apresentou uma pequena 

melhora em relação ao ano anterior pois aumentou 

1,66% sendo que a produção de lixo aumentou 1%. 

08. O uso do acento indicativo da crase atende à

norma-padrão no enunciado: 

A  Em 2018, a coleta de lixo no país chegou à 1,66%, 

segundo dados da Abrelpe. 

B  O Brasil chegou à ter uma pequena melhora em 

coleta em relação ao ano anterior. 

C  Em relação à existência dos lixões, eles deveriam 

ter acabado até agosto de 2014 no país. 

D  De ponta à ponta do Brasil, viu-se um aumento na 

coleta de lixo, em 2018 

E  Em países na mesma faixa de renda do Brasil, é 

dada a destinação correta à todo lixo produzido. 

09. Assinale a alternativa que apresenta um par de

palavras escritas segundo as normas vigentes de 

ortografia. 

A  idenização e covalescência. 

B  abscesso e intempérie. 

C  enxarcar e envólucro. 

D  abuzivo e compreenção. 

E  fragância e paralização. 

10. Todas as palavras estão acentuadas pela

mesma razão que justifica o acento no vocábulo 

‘psicóloga’, EXCETO: 

A  Cérebro. 

B  Físicas. 

C  Ótimo. 

D  Amígdala. 

E  Voluntários. 

11. No que se refere à concordância, assinale a

alternativa INCORRETA: 

A  Cancelamos a excursão, haja visto o vendaval. 

B  Mais de um funcionário foi contratado. 

C  Aquela dupla parecia cantar bem. 

D  Os Estados Unidos estão localizados na América do 

Norte. 

E  Mais de uma professora foi agredida pelo aluno. 

12. Há ocorrência de verbo na voz passiva em:

A  Namorados ou namoradas nem sempre são 

perfeitos. 

B  Todos podem ser amados por uma boa pessoa. 

C  Há muitas decepções amorosas na vida. 

D  As relações fiéis à honestidade tornam-se frutíferas. 

E  Nem sempre podemos nos casar com quem 

queremos. 

13. Assinale a alternativa que apresenta o emprego

do pronome e a colocação pronominal corretos de 

acordo com a norma-padrão da língua portuguesa. 

A  Os membros de uma família bem estruturada nunca 

se preocupam com as possíveis alterações sociais. 

B  É possível dizer que nos dias de hoje a família 

passa por forte reestruturação, mesmo assim 

precisamos preservar-lhe. 

C  Se fala pouco sobre a adoção de crianças, porque 

as famílias ainda preferem insistir em ter filhos 

biológicos. 

D  Quando sabe-se que pais e filhos são felizes, todos 

felicitam-los. 

E  A inclusão da mulher no mercado de trabalho 

causou-a transtornos, pois ela não dedica-se mais 

exclusivamente aos afazeres domésticos. 

14. A frase abaixo que apresenta regência

INADEQUADA é: 

A  Agradeci-lhe por todo apoio dado àquela situação. 

B  Assistiu ao jogo mudo, sem dizer qualquer palavra. 

C  Esqueci-me da carteira no balcão da loja feminina. 

D  É preferível arriscar novidades do que ficar 

entediado. 

E  Raquel namorou meu primo durante muito tempo. 

15. Leia a charge a seguir.
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A partir da leitura da charge, é correto concluir que, 

com relação à atenção que recebe das pessoas na 

rede, a personagem demonstra sentir-se 

A  eminente. 

B  reconhecida. 

C  indiferente. 

D  frustrada. 

E  satisfeita. 

Raciocínio Matemático 

16. Um concurso é realizado em duas etapas e, para

ser aprovado, o candidato precisa ser aprovado 

nas duas. Na primeira etapa, foram aprovados 60% 

dos candidatos e, destes, foram aprovados 30% na 

segunda etapa. Se foram aprovados 270 candidatos 

nas duas etapas, quantos candidatos participaram 

do concurso? 

A  1.400 

B  1.500 

C  1.600 

D  1.700 

E  1.800 

17. Para pintar um edifício de 5 andares, 18 pintores

levam 10 dias. Nas mesmas condições de trabalho, 

para pintar um edifício parecido com o outro, mas 

com 10 andares, 40 pintores levarão 

A  7 dias. 

B  9 dias. 

C  12 dias. 

D  15 dias. 

E  18 dias. 

18. Para a realização de certa cirurgia são

necessários 2 cirurgiões, 1 anestesista e 3 

enfermeiros. Dentre os profissionais de um hospital 

aptos para realizar a cirurgia, estão 5 cirurgiões, 4 

anestesistas e 10 enfermeiros. De quantas 

maneiras pode ser constituída a equipe que fará a 

cirurgia? 

A  4.700 

B  4.800 

C  4.900 

D  5.000 

E  5.100 

19. Uma empresa quer selecionar dentre os 12

executivos, 3 para a diretoria geral, sabendo que 5 

desses executivos são do sexo masculino. Se a 

diretoria for composta por pessoas de sexos 

diferentes, então o maior número possível de 

maneiras distintas de se formar esta diretoria é: 

A  175. 

B  180. 

C  105. 

D  70. 

E  75. 

20. Uma pessoa comprou bombons de chocolate ao

leite e bombons de chocolate branco, no total de 30 

unidades. Sabe-se que essa pessoa comprou 6 

bombons a mais de chocolate branco do que de 

chocolate ao leite, então, o número de bombons 

comprados de chocolate branco é 

A  20. 

B  18. 

C  16. 

D  14. 

E  12. 

21. O ponto de máximo da função f(x) = -x² + 5x está

localizado no(a): 

A  Primeiro quadrante. 

B  Segundo quadrante. 

C  Terceiro quadrante. 

D  Quarto quadrante. 

E  Origem do sistema de eixos. 

22. A tabela apresenta algumas informações sobre

o número de latas compradas, de alguns produtos,

e o preço unitário da lata. 
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Considerando-se o número total de latas 

compradas, na média, cada lata saiu por 

A  R$ 2,40. 

B  R$ 2,50. 

C  R$ 2,60. 

D  R$ 2,70. 

E  R$ 2,80. 

23. Em uma praça com a forma de um triângulo

retângulo, a medida do lado AB é igual a 3/4 da 

medida do lado BC, e o lado AC mede 100 metros, 

conforme mostra a figura. 

Nessas condições, é correto afirmar que a área 

dessa praça é igual, em m², a 

A  2 400. 

B  2 800. 

C  3 200. 

D  3 600. 

E  4 800. 

24. Se a soma dos volumes de 2 cubos é 189 cm³ e

a diferença entre os volumes desses cubos é 61 

cm³, então o volume do menor cubo vale, em cm³, 

A  58. 

B  60. 

C  62. 

D  64. 

E  66. 

25. Aumentando de 2 cm as arestas de um cubo, a

área de cada face aumenta 16 cm2. O volume do 

cubo aumentado, em cm3, é: 

A  8; 

B  9; 

C  25; 

D  64; 

E  125. 

26. O gráfico apresenta algumas informações sobre

o número de domicílios visitados por agentes de

saúde, em 4 regiões, A, B, C e D, de um mesmo 

município. 

Sabendo que cada visita a um domicílio leva, 

aproximadamente, 15 minutos, e que o tempo gasto 

para visitar todos os domicílios, dessas 4 regiões, 

foi de 40 horas, então, o número de domicílios 

visitados na região A foi 

A  60. 

B  55. 

C  50. 

D  45. 

E  40. 

27. Marcos e Pedro foram a um rodízio de pizzas e,

juntos, comeram 14 pedaços. Sabendo-se que 

Marcos comeu 2 pedaços a mais do que Pedro, o 

número de pedaços de pizzas que Marcos comeu 

foi 

A  6. 

B  7. 

C  8. 

D  9. 

E  10. 

28. Uma pesquisa de opinião entrevistou 37 clientes

em um supermercado, quanto à sua preferência 

pelos sabores morango e laranja, de um suco 

recém-lançado. Dos entrevistados, 22 gostaram do 

suco de morango, 19 gostaram do de laranja e 3 

não quiseram provar os sucos. Quantos clientes 

entrevistados gostaram dos dois sabores do suco? 

A  3 clientes. 

B  4 clientes. 

C  5 clientes. 

D  6 clientes. 

E  7 clientes. 
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Geografia 

29. Os receptores GPS podem ser divididos

considerando a aplicação em: 

A  uso militar e civil. 

B  navegação e geodésico. 

C  nivelamento e balizamento. 

D  coleta de pontos e coleta de linhas. 

E  para uso em SIG e para a correção de imagens. 

30. O sensoriamento remoto representa hoje o mais

importante e eficiente recurso tecnológico de 

observação da Terra. Sua aplicação levou o Brasil a 

rever os seus dados sobre: 

A  o número de falésias do litoral; 

B  os limites do Estado da Bahia; 

C  a forma das lagoas do Rio Grande do Sul; 

D  a altitude do Pico da Bandeira; 

E  a extensão do rio Amazonas. 

31. A distância entre uma cidade localizada na

região norte do país e outra localizada no Uruguai é 

de 4.200 quilômetros. A distância sobre uma 

representação cartográfica é de 105 mm. Dessa 

forma, a escala cartográfica da representação é de: 

A  1:4.200.000. 

B  1:10.500.000. 

C  1:105 000. 

D  1:40.000.000. 

E  1:50.000.000. 

32. Os mapas são categorizados conforme sua

escala e são chamados, respectivamente, de 

PLANTA, CARTA e MAPA. Assinale a alternativa 

que corresponde a Mapa: 

A  MAPA são representações cartográficas em grande 

escala, e são utilizadas quando precisamos ter muitos 

detalhes de um lugar, como por exemplo uma 

residência. 

B  MAPA são considerados mapas as representações 

cartográficas com escala a partir de 1 milhão de vezes 

de redução da realidade, são usados para representar 

grandes áreas onde precisamos ver de maneira geral, 

como por exemplo o Brasil. 

C  MAPA são representações cartográficas com escala 

média e são muito utilizadas para rotas marítimas e 

aéreas ou mostrar espaço de uma cidade. 

D  Todas as alternativas estão corretas. 

E  Todas as alternativas estão incorretas. 

33. Desde o fim da Guerra Fria, várias propostas de

regionalização do mundo têm sido questionadas 

quanto à sua validade no mundo contemporâneo. A 

proposta que regionaliza o mundo entre países 

desenvolvidos e subdesenvolvidos, por exemplo, é 

questionada pois 

A  desde a década de 1990, cresceram muito as 

diferenças econômicas entre os países que constituíam 

o grupo dos subdesenvolvidos.

B  a noção de desenvolvimento foi modificada pelo 

critério ecológico, privilegiando os países pobres com 

áreas naturais preservadas. 

C  somente a comparação com os países socialistas 

permitia a distinção das condições de desenvolvimento 

entre diferentes nações. 

D  as sucessivas crises econômicas mundiais, desde 

2000, fizeram com que muitos países desenvolvidos 

empobrecessem. 

E  a difusão tecnológica tornou pequena a distância 

nos níveis de desenvolvimento entre países de renda 

alta, média e baixa. 

34. A teoria que sustenta que a fonte fundamental

de conflitos no mundo novo não será 

principalmente ideológica ou econômica, mas que 

as grandes divisões entre a humanidade e a fonte 

dominante de conflitos será cultural, é: 

A  o fim da história. 

B  o choque das civilizações. 

C  a globalização econômica. 

D  o consenso de Washington. 

E  a desterritorialização cultural. 

35. A produção agrícola no Brasil se apresenta de

diferentes formas pelo espaço geográfico 

brasileiro, havendo regiões com maior avanço, em 

contrapartida outras regiões com grande atraso de 

mecanização no campo. Na região Sudeste e Sul: 

A  Destaca-se a produção de cana-de-açúcar, além do 

cultivo de laranja, café, fumo, soja, milho e uva, são 

essas regiões que apresentam maior mecanização 

agrícola. 

B  Tem na produção de soja e na pecuária de corte sua 

grande força, possui maiores rebanhos do país com 

importantes frigoríficos. 

C  Apresenta graves problemas no campo resultante 

da mecanização e do clima semiárido, dificultando a 

produção de muitos cultivos, além da criação de gado. 

D  Há o desenvolvimento de frutas tropicais por meio 

da agricultura irrigada nas áreas mais secas e do 

cultivo da cana-de-açúcar nas áreas litorâneas. 

E  A pobreza de nutrientes no solo limita uma maior 

produção agrícola, mesmo assim se desenvolve a 

pecuária leiteira que é cada vez maior nessas regiões. 

36. Muito tem se ouvido falar na união de países

com o objetivo de obterem crescimento econômico, 
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integração social e, até monetária, em alguns 

casos, além da livre circulação de mercadorias, 

serviços, pessoas e capital. A essas associações 

de países damos o nome de blocos econômicos. O 

bloco econômico mais completo da atualidade é: 

A  A União Europeia 

B  O Nafta 

C  A CEI 

D  A Alca 

E  A ASEAN 

37. A rede urbana brasileira convive atualmente 

com um padrão espacial do tipo clássico, em que a 

hierarquia entre as cidades é bem definida, e um 

padrão urbano em que algumas cidades, de maior 

dinamismo, graças à maior eficiência das 

comunicações, subvertem as noções de hierarquia 

e de proximidade entre cidades. Cidades com redes 

técnicas avançadas estão “próximas” a cidades 

muito distantes, enquanto que cidades vizinhas, em 

que as redes técnicas são deficientes, mantêm 

fracas relações entre si. A revolução tecnológica 

torna as redes urbanas cada vez mais diferenciadas 

e complexas. O padrão dominantemente não 

hierarquizado pode ser observado: 

A  na estrutura das redes de gestão pública; 

B  na distribuição de bens e serviços centrais; 

C  nos fluxos baseados em especializações produtivas; 

D  nas conexões determinadas pela gestão 

empresarial; 

E  na direção dos movimentos pendulares para 

trabalho. 

38. A globalização é um fenômeno 

multidimensional. Apesar de apresentar uma faceta 

econômica mais evidente, há também impactos em 

outras dimensões como a social, política ou 

cultural. Neste sentido diversas partes do mundo 

sofrem os efeitos do fluxo de capitais 

especulativos e produtivos, do fluxo de 

informações, do fluxo de pessoas, características 

principais deste fenômeno. Sobre a globalização e 

seus impactos é CORRETO afirmar: 

A  o fluxo de capitais especulativos trabalham com a 

possibilidade de maximizar lucros em qualquer tempo, 

não interessando o lugar ou continente em que se 

encontram nem as características de infraestrutura 

desses lugares. 

B  a circulação de capitais produtivos é mais rápida, 

pois são investimentos de longo prazo que requerem 

agilidade e certeza na sua aplicação e retorno imediato 

ao(s) centro(s) de poder econômico, as sedes de 

empresas multinacionais. 

C  a internet, como símbolo de uma revolução técnico-

científico, ampliou e democratizou o acesso a dados e 

informações em todo o mundo, igualando todas as 

nações para receber os impactos positivos da 

globalização. 

D  os lugares que formam o espaço geográfico mundial 

estão conectados a uma rede de fluxos, controlada a 

partir de poucos centros de poder econômico e político, 

mas seus efeitos se dão em larga escala em 

praticamente todas as partes do mundo. 

E  o fluxo de pessoas na era da globalização baseia-se 

na modernização do transporte aéreo e dos aeroportos 

no mundo todo, impactando econômica e culturalmente 

diversos lugares, que incorporam e aceitam os novos 

preceitos de cultura e consumo sem resistência. 

39. Com relação às hidrelétricas, assinale a opção 

correta. 

A  Apesar de ocuparem áreas pequenas, as 

hidrelétricas interferem no curso dos rios. 

B  Nas hidrelétricas, a produção de energia pode ser 

controlada, apesar dos custos muito elevados. 

C  As hidrelétricas interferem diretamente no efeito 

estufa. 

D  Embora não emitam poluentes ou causem danos 

ambientais, as hidrelétricas produzem pouca energia. 

E  A construção de uma hidrelétrica é relativamente 

rápida, mas a sua durabilidade é curta. 

40. A Terra existe há quase 05 bilhões de anos, e 

vidas na Terra existem há mais de 3,5 bilhões de 

anos, sendo que o Homem a habita há quase 3 

milhões de anos. Há 200 anos é que o Meio 

Ambiente passou a ser afetado consideravelmente 

com a ação humana, e há apenas 40 anos é que 

estes impactos passaram a ser considerados muito 

graves ao planeta (MACEDO, 2000, p. 55). Sobre a 

questão ambiental, é INCORRETO afirmar: 

A  O Brasil é um dos países que tem avançado na 

melhoria da qualidade ambiental ao apresentar uma 

das melhores legislações do mundo e ao mesmo 

tempo sua aplicabilidade, a exemplo dos avanços no 

saneamento básico do país. 

B  A indústria é uma das principais atividades 

econômicas que tem impactado negativamente o 

ambiente, a exemplo da poluição atmosférica. 

C  O desenvolvimento sustentável é um conceito em 

voga e parte do princípio de que todas as gerações têm 

direito aos recursos ambientais em quantidade e 

qualidade satisfatória. 

D  O crescimento da população e o intenso aumento no 

consumo são fatores que desafiam a qualidade 

ambiental, sobretudo, quando associados às 
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disparidades socioeconômicas entre os povos e 

países. 

E  O Brasil avançou na produção de energias 

renováveis nas últimas décadas com a biomassa, 

energia eólica e solar, reduzindo a dependência do 

país em relação ao petróleo e carvão mineral. 

História 

41. No início da Primeira República (1889-1930), a 

oligarquia governante teve que enfrentar, no sertão 

baiano, um movimento social denominado: 

A  Cabanagem. 

B  Campanha Civilista. 

C  Levante do Contestado. 

D  Revolta de Canudos. 

E  Revolução Farroupilha. 

42. O processo de abertura política no Brasil, ao 

final do período de regime militar, foi marcado 

A  pela denominada “teoria dos dois demônios”, 

discurso oficial que culpava os grupos guerrilheiros e o 

imperialismo soviético pelo endurecimento do 

autoritarismo no Brasil e nos países vizinhos. 

B  pelo chamado “entulho autoritário”, pois a 

Constituição outorgada em 1967 continuou vigente, 

mantiveram-se os cargos “biônicos” e persistiu prática 

da decretação de Atos Institucionais durante a década 

de 1980. 

C  pela lógica do “ajuste de contas”, pois, ainda que o 

governo encampasse uma abertura “lenta, gradual e 

irrestrita”, os setores populares organizaram greves 

nacionais que culminaram na realização de eleições 

diretas para presidente em 1985. 

D  pelo caráter de “transição negociada”, uma vez que 

prevaleceram pressões por parte dos setores afinados 

com o regime e concessões dos movimentos pela 

democratização, em um complexo jogo político que se 

estendeu pelos anos 1980. 

E  pela busca da “conciliação nacional” ao se 

instituírem as Comissões da Verdade que 

conseguiram, com o aval do primeiro governo civil pós-

ditadura, atender as demandas por “verdade, justiça e 

reparação” da sociedade brasileira. 

43. Sobre o Segundo Governo Vargas (1950-1954), 

assinale a afirmativa correta. 

A  Foi marcado pelo desenvolvimentismo 

internacionalista, sinalizando um recuo à implantação 

de monopólios estatais. 

B  Transcorreu de forma democrática, sujeito à crítica 

aberta dos movimentos sindicais. 

C  Foi um momento de retrocesso da cidadania, 

manifesto no controle governamental dos sindicatos. 

D  Foi marcado pela proibição do direito de greve. 

E  Caracterizou-se pela criação da lei trabalhista, 

seguindo o modelo da Carta do Trabalho de Mussolini. 

44. Em 1945 chega ao fim o Estado Novo 

implantado pelo presidente Getúlio Vargas. Entre 

as causas tivemos a(s) 

A  Revolução de 1945 realizada pelos sindicatos e 

apoiado pelo Partido Trabalhista Brasileiro daquela 

época. 

B  Atuação do movimento estudantil, liderado pela 

UNE, que assumiu o poder apoiando o partido da 

União Democrática Nacional. 

C  Pressões norte-americanas obrigando Getúlio 

Vargas a extinguir o Estado Novo e tornar o país uma 

democracia. 

D  Adesão de Getúlio ao Fascismo, propiciando que ele 

implante no Brasil um regime semelhante após 1945. 

E  Participação do Brasil na 2ª Guerra Mundial ao lado 

das democracias, criando uma situação interna 

contraditória, pois o país vivia, até aquele ano, uma 

ditadura. 

45. Após a independência do Brasil, formalizada 

pelo famoso Grito do Ipiranga, proferido por D. 

Pedro I aos 07 de setembro de 1822, foi outorgada 

ao Brasil, em 25 de março de 1824, sua primeira 

Constituição Federal como país independente. A 

respeito da Constituição de 1824 é INCORRETO 

afirmar: 

A  Foi imposta pelo rei ao povo, povo aqui 

compreendido por uma minoria de brancos e mestiços 

que votava e que de algum modo tinha participação na 

vida política 

B  Foi pioneira ao tratar expressamente dos direitos e 

garantias individuais de todos os escravos, abrindo 

caminhado para a extinção da escravidão no Brasil 

C  Dividia o poder legislativo em Câmara e Senado, 

prevendo eleições para as duas casas 

D  Dispunha sobre a prerrogativa do Imperador em 

nomear um senador para o desempenho do cargo em 

caráter vitalício 

E  Instituiu o Conselho de Estado e o Poder 

moderador, que desempenhariam papel de grande 

relevo na história Política do Império 

46. No tocante as primeiras atividades econômicas 

desenvolvidas pelos portugueses na colônia do 

Brasil, entre os anos 1501 a 1530, é correto afirmar 

que se destacaram como atividade (s) principal (is) 

A  a exploração de ouro e pedras preciosas. 

B  a escravização do indígena. 
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C  a extração das chamadas drogas do sertão e 

criação de gado. 

D  a extração e comercialização do pau-brasil. 

E  o cultivo de fumo e do café. 

47. Integrando diversas regiões, construindo 

caminhos e formando vilarejos e cidades, o 

tropeirismo foi muito importante na história do 

período colonial brasileiro. Sobre as atividades dos 

tropeiros, assinale a alternativa correta. 

A  Comercializavam gado somente na faixa litorânea 

do Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná. 

B  Exerciam a mineração e o comércio de terras no 

interior da colônia. 

C  Praticavam a agricultura extensiva e o comércio de 

ouro nas cidades do litoral. 

D  Transportavam gado e mercadorias para suas 

atividades mercantis. 

E  Foram os responsáveis pela mudança da capital do 

Brasil de Salvador para o Rio de Janeiro. 

48. Em 1808, a Família Real portuguesa transferiu-

se para o Brasil. Acerca desse tema, assinale a 

opção correta. 

A  Entre as grandes transformações ocorridas na 

Colônia, destaca-se o incremento do comércio com os 

Estados Unidos da América, primeira nação a 

reconhecer a independência do Brasil. 

B  A revogação do ato que proibiu a instalação de 

indústrias no Brasil e a abertura dos portos 

simbolizaram o fim do monopólio metropolitano. 

C  Na cidade do Rio de Janeiro, transformada na 

capital do Império luso, foi criada a primeira 

universidade nacional. 

D  D. João VI elevou, de imediato, o status da Colônia, 

que passou a ser parte integrante do Reino Unido de 

Portugal, Brasil e Algarves. 

E  O retorno de D. João VI a Lisboa teve o objetivo 

político de reinserir Portugal no Concerto Europeu. 

49. O processo de povoamento do Estado do 

Paraná é bem diverso. No século XIX, o Paraná 

recebeu milhares de agricultores originários de 

países como: Suíça, Itália, Alemanha, Polônia, 

Ucrânia e Rússia, entre outros. Sobre o processo 

histórico de ocupação do Paraná, assinale a 

alternativa correta. 

A  O Distrito Administrativo de Pinhais, criado em 1877, 

tem forte ligação com o desenvolvimento industrial. 

Entre 1880 e 1890, holandeses criaram a indústria de 

tecidos Schlösser, atraindo trabalhadores para a 

região. 

B  As principais ondas de povoamento do Paraná têm 

relação com a procura do ouro no século XVII e 

estrutura-se no século XVIII sobretudo no latifúndio 

campeiro dos Campos Gerais, com base na criação e 

no comércio do gado e, mais tarde, no século XIX, nas 

atividades extrativas e no comércio exportador da erva-

mate e da madeira. 

C  No território correspondente ao atual Paraná, foram 

formadas cinco capitanias hereditárias entre 1534 e 

1566, conservadas até a segunda metade do século 

XVIII, Capitania do Paraná, Capitania do Paraguaçu, 

Capitania de Campo Seguro, Capitania de Curitiba e 

Capitania das Ilhas de Itaparica. 

D  A Cabanagem (também conhecida como Guerra dos 

Cabanos) foi uma revolta popular e social ocorrida 

durante o Império do Brasil. Na antiga Província do 

Paraná, entre os anos de 1657 e 1663, e influenciada 

pela revolução Francesa. 

E  Em 1508, os conquistadores espanhóis fundaram a 

Ciudad Real Del Guayrá. Essa cidade teve origem no 

povoado de Ontiveros, estando localizada na 

confluência dos rios Iguaçu e Paraná, onde hoje existe 

o Município de Guaíra. 

50. Foi um fenômeno político que marcou a 

República Velha no Brasil, cuja característica 

principal era o controle das elites locais sobre as 

eleições e voto de cabresto. A afirmação refere-se 

ao: 

A  tenentismo. 

B  cangaço. 

C  messianismo. 

D  escravismo. 

E  coronelismo. 

Informática 

51. No sistema operacional Microsoft Windows 10, 

é possível conectar o computador a um segundo 

monitor ou projetor e utilizar a segunda tela 

duplicando ou estendendo a tela do computador, 

ou então apenas a tela do computador ou apenas a 

segunda tela. Qual o atalho do teclado pelo qual é 

possível alternar entre os diferentes modos 

apresentados: 

A  Alt + P 

B  Ctrl + Q 

C  Tecla do Windows + D 

D  Tecla do Windows + M 

E  Tecla do Windows + P 

52. Considerando um sistema Operacional Linux 

(Ubuntu 16.04, em sua instalação padrão), qual 

extensão é utilizada por padrão para indicar 

pacotes instaláveis? 
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A  .exe 

B  .deb 

C  .rpm 

D  .iso 

E  .bat 

53. Em um sistema operacional Linux (Ubuntu 

18.04, instalação padrão em português), dada a 

estrutura de diretórios padrão dos sistemas, os 

arquivos pessoais dos usuários (Documentos, 

Planilhas, Imagens, Vídeos) ficam em qual 

diretório? 

A  /home 

B  /users 

C  /desktop 

D  /inicio 

E  /etc 

54. Com base na figura abaixo, analise as seguintes 

assertivas: 

 

I. Para enviar uma mensagem (e-mail), é obrigatório 

o preenchimento de pelo menos (no mínimo) um 

dos campos: “Para”, ou “Cc”, ou “Cco”. 

II. Para enviar uma mensagem (e-mail), é 

obrigatório o preenchimento do campo “Para”. 

III. Para preencher o campo “Cc”, é obrigatório o 

preenchimento do campo “Para”. 

IV. Para preencher o campo “Cco”, é obrigatório o 

preenchimento dos campos: “Para” e “Cc”. 

Quais estão corretas? 

A  Apenas I. 

B  Apenas II. 

C  Apenas III. 

D  Apenas II e IV. 

E  Apenas II, III e IV. 

55. Na secretaria da escola ABCD, Maria imprime 

seus documentos utilizando uma impressora a 

laser. Em um típico dia de matrícula, Maria percebe 

que a impressão começa a ficar clara e a 

apresentar falhas devido ao fim do material 

utilizado pela impressora para imprimir os 

conteúdos dos documentos na superfície do papel. 

Para continuar seu trabalho, Maria então troca, na 

impressora, 

A  os cartuchos de tinta. 

B  a bobina. 

C  o toner. 

D  a fita. 

E  o filtro. 

56. Considerando o editor de texto WRITER 

(LibreOffice), em sua instalação padrão, os itens 

Verdana, Tahoma e Calibri correspondem a    

opções de: 

A  Alinhamento. 

B  Sumário. 

C  Layout de Página. 

D  Fonte ou Caractere. 

E  Mala Direta. 

Legislação 

57. A prática socioeducativa de privação de 

liberdade, conforme estabelecido pelo Estatuto da 

Criança e do Adolescente (ECA), é definida pela 

autoridade judiciária (Juiz da Infância e Juventude), 

e sua decisão é fundamentada em três princípios 

básicos. Assinale a alternativa que apresenta 

corretamente esses três princípios. 

A  Liberdade, igualdade e justiça. 

B  Liberdade, equidade e respeito à condição peculiar 

de pessoa em desenvolvimento. 

C  Brevidade, igualdade e justiça. 

D  Brevidade, excepcionalidade e respeito à condição 

peculiar de pessoa em desenvolvimento. 

E  Excepcionalidade, igualdade e justiça. 

58. “A criança e adolescente têm direito a proteção 

à vida e à ______, mediante a efetivação de 

______________ que permitam o nascimento e o 

desenvolvimento sadio e harmonioso, em 

condições dignas de existência”. (Lei nº 8.069/1990 

– ECA). Assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas do trecho 

acima. 

A  saúde – tutelas 

B  saúde – políticas sociais públicas 

C  saúde – programas de transferência de renda 

D  cidadania – políticas sociais 

E  escola – políticas públicas 

59. O Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei n. 

8069/90) prevê que a criança e o adolescente têm 

direito à educação, visando ao pleno 

desenvolvimento de sua pessoa, preparo para o 

exercício da cidadania e qualificação para o 

trabalho, assegurando-lhes: 
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I - igualdade de condições para o acesso e 

permanência na escola; 

II - direito de ser respeitado por seus educadores; 

III - direito de contestar critérios avaliativos, 

podendo recorrer às instâncias escolares 

superiores; 

IV - direito de organização e participação em 

entidades estudantis; 

V - acesso a escola pública e gratuita próxima de 

sua residência. 

É correto o que se afirma em: 

A  I, II e V. 

B  II, III e IV. 

C  III, IV e V. 

D  I, II, IV e V. 

E  I, II, III, IV e V. 

60. Como se chama órgão permanente e autônomo, 

não jurisdicional, encarregado pela sociedade de 

zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do 

adolescente, definidos no Estatuto da Criança e do 

Adolescente? 

A  Conselho dos Direitos da Criança e do Adolescente. 

B  Conselho dos Direitos Humanos. 

C  Conselho Tutelar. 

D  Conselho de Assistência Social. 

E  Conselho Gestor Local. 
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PROVA DISCURSIVA 

• Os candidatos deverão observar os limites mínimo e máximo de linhas propostos para a questão discursiva (mínimo de 20 e 

máximo de 25 linhas), sob pena de sofrerem descontos na nota ou mesmo terem a questão sumariamente zerada. 

• Para a correção da redação para o cargo de Soldado, serão utilizados os seguintes critérios: a) Argumentação lógica; b) Domínio 

da estrutura discursiva do gênero textual proposto no enunciado da questão; c) Domínio da língua culta contemporânea: normas de 

concordância, regência, colocação, além de uso de vocabulário adequado; d) Domínio de estruturas sintáticas próprias da escrita, 

bem como dos sinais de pontuação; e) Fidelidade ao que propõe a questão, o que requer também domínio de leitura de textos que 

sirvam de base; f) Legibilidade do texto e respeito às normas ortográficas em vigor; g) Organização global e coerência do texto; h) 

Uso adequado de recursos coesivos. 

• A proposta de redação da NC/UFPR apresenta um texto motivador que serve como ponto de partida para a reflexão sobre o tema 

que deverá ser abordado. Textos compostos apenas por cópias desse texto motivador receberão zero e textos em que seja 

identificada a predominância de trechos de cópia em relação a trechos autorais terão a nota final diminuída. 

________________________________________________________________________________________________________ 

A desocupação no Brasil caiu em 2019 na comparação com o ano anterior, passando de 

12,3% para 11,9% da população ativa, a segunda queda anual consecutiva, de acordo com a 

Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua (PNAD Contínua), divulgada nesta sexta-

feira 31 pelo IBGE. No entanto os dados mostram um novo aumento na taxa de informalidade, 

que alcançou seu maior nível em três anos, abarcando 41,1% da força de trabalho ocupada, o 

equivalente a 38,4 milhões de pessoas. Em 2016, essa proporção era de 39,1%. Do acréscimo de 

1,8 milhão no número de ocupações em 2018, 1 milhão (55% do total) foi de ocupações informais 

– um ritmo de crescimento da informalidade que tem se mantido nos últimos anos, segundo a 

analista da PNAD Adriana Beriguy. A pesquisa considera como informais os trabalhadores sem 

carteira, por conta própria sem CNPJ ou familiares auxiliares, assim como empregadores sem 

CNPJ. Esses dados mostram que, a despeito de alguma melhora no número de trabalhadores 

com carteira assinada, com a expansão de 1,1% pela criação de 356 mil vagas em 2018 – 

interrompendo a trajetória de queda entre 2015 e 2018 –, ela não foi acompanhada pelos 

indicadores de informalidade. Para Daniel Duque, pesquisador da área de Economia Aplicada do 

IBRE-FGV, a tendência é que, a partir deste ano, os ritmos se invertam, e as vagas formais 

avancem mais que as informais. Ele diz ser possível ver melhora no mercado como um todo, e 

que os dados do último trimestre, com incremento de 2,2% das vagas formais, são um dado 

importante no contexto da recuperação da economia e do mercado de trabalho. A previsão da 

FGV é que 2020 seja mais um ano de queda da desocupação, encerrando em 11,3%. No entanto, 

segundo a analista da PNAD, uma reversão do quadro é algo mais complexo: “O que a gente 

percebeu é que no segundo semestre de 2019 houve um pouco mais de reação na carteira de 

trabalho, mas ainda muito pequena frente ao quantitativo de carteira que já tivemos em 2014. 

Para reverter esse contingente grande de informalidade, a gente teria que ter uma mudança 

estrutural muito acentuada no mercado, e tivemos uma pequena mudança, muito concentrada no 

final do ano.” 

Redação. Trabalho informal bate maior nível em 3 anos e tinge 38,4 milhões de pessoas. 

Carta Capital, 2020. Internet: <www.cartacapital.com.br> 

Considerando que as informações precedentes têm caráter unicamente motivador, redija um texto 

dissertativo a respeito do seguinte tema: 

O AUMENTO DO TRABALHO INFORMAL NO BRASIL 
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Gabarito 
 

Simulado 1 – Soldado 
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D D B E B D D B B E E B A A C D D B E C 

 

MODELO REDAÇÃO 

Na época da escravatura brasileira, era comum a utilização dos escravos de ganho. As escravas 

livres – conhecidas como Ganhadeiras – vendiam mercadorias em tabuleiros, com objetivo de conseguir 

sustento para os filhos. Desse modo, no contexto contemporâneo, a realidade 38,8 milhões de pessoas do 

trabalho informal, é a busca de condições financeiras melhores em meio a situações adversas. Por isso, 

cabe analisar os fatores que motivam essa condição social, tais como:  Falta de empregos e baixa 

escolaridade favorecem o cenário informal. 

Em uma primeira análise, o desemprego tem sido o principal motivo que estimula o trabalho 

informal. Sob este ângulo, no filme americano, À procura da felicidade, expõem a realidade de Chris, que 

enfrenta dificuldades financeiras por não possuir um emprego estável. De maneira análoga, muitos 

brasileiros vivenciam na vida real a trama do filme, um exemplo disso, foi exposto  pelo Jusbrasil, em que 

uma senhora, depois de ter sido despedida do trabalho, para manter os filhos passou a vender doces e 

salgados em terminais de trens, passando a ganhar um pequena quantia diariamente. Em virtude disso, 

apesar da estabilidade temporária, esse “drible” no desemprego, é prolongado por um tempo 

indeterminado para os que optam por tal caminho. 

Em uma segunda análise, no mercado de trabalho formal, ocorre a exigência de uma maior 

qualificação do profissional.  Diante do exposto, em uma matéria realizada pelo site “Portal do Dia”, um 

jovem de 31 anos, ao perder seu emprego, não consegue ser contratado em nenhum outro lugar, por 

possuir apenas o ensino fundamental completo. Por conseguinte, esse cidadão projetou sua realidade 

trabalhista na venda de flanelas em semáforos. Desse modo, uma menor qualificação associada à baixa 

formação escolar, problematiza a inclusão do indivíduo nos setores formais, visto que, qualquer área 

profissional demanda de uma habilidade especializada, pois quanto maior a competência, maior será a 

oportunidades de trabalho.    

Portanto, é evidente que o trabalho informal oferece vantagens, bem como desvantagens para 

quem o pratica. Em suma, os Governos Estaduais devem programar investimentos em cursos de 

especialização, por meio de implantação de áreas destinadas para aulas de professores especializados no 

ramo do empreendedorismo, a fim de melhorar os investimentos do autônomo. Com isso, a relação do 

mercado de trabalho formal e informal evoluirá. 
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